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「地方都市における有権者の政治意識調査」集計結果 

 

於：石川県羽咋市 

平成 12 年 3 月 

 

[調査実施主体] 

金沢大学法学部公共システム学科 

河村 和徳 研究室 

 

サンプル総数 482 名、多重回答や感情温度、年齢は回答者数を列記しています。なお、選択肢

のあとの数字は回答数、Missing は無回答のことを指しています。 

 

◎さっそくですが、あなたは今度の衆議院選挙に行くつもりですか。この中からあなたのお気

持ちに最も近いものを 1 つあげてください。 

 

１．必ず投票に行くと思う（不在者投票を含む）。   241 

２．たぶん投票に行く。      167 

３．知人や親などから強くすすめられたら行くと思う。  13 

４．おそらく選挙には行かないと思う。    36 

Missing        25 

 

◎投票に行くことについて、次の中からあなたのお気持ちに最も近いものを１つあげて下さい。 

 

１．投票に行くことは有権者の義務であり、当然、選挙に行かなくてはならない。 182 

２．有権者はできるだけ選挙に参加した方がよい。      215 

３．投票に行くかどうかは有権者が決めることなので、必ずしも選挙に参加しなくてもよい。 

           75 

Missing           10 

 



 ii

◎今度は日本政治全体に影響力のある政党に対してお伺いします。 

次にあげる政党について、もし好意も反感も持たない時には 50 度としてください。もし好意

的な気持ちがあれば、その強さに応じて 50 度から 100 度に間の数字を答えて下さい。もし反

感を感じていれば、やはりその強さに応じて 0 度から 50 度のどこかの数字を答えて下さい。 

 

 （数値が多いほど「より好意的である」数字が少ないほど「より反感的」と考えて下

さい） 

 

①自民党（ 平均 50.83 標準偏差 21.49）回答者数 435 

②民主党（ 平均 46.76 標準偏差 18.27）回答者数 411 

③公明党（ 平均 31.08 標準偏差 21.58）回答者数 404 

④自由党（ 平均 37.60 標準偏差 20.32）回答者数 404 

⑤共産党（ 平均 33.64 標準偏差 23.10）回答者数 406 

⑥社民党（ 平均 36.48 標準偏差 20.87）回答者数 403 

 

◎あなたは小渕内閣のこれまでの実績についてどう思われますか。該当するもの 1 つを選んで

下さい。 

 

①景気対策など経済面ではどうですか。 

１．非常によい。     2 

２．まあよい。     55 

３．ふつう。     163 

４．あまりよくない。    200 

５．全くよくない。    55 

Missing      7 

 

0度

強い反感

100度

強い好感

50度

完全に中立



 iii

②政治改革の面ではどうですか。 

１．非常によい。     3 

２．まあよい。     41 

３．ふつう。     164 

４．あまりよくない。    197 

５．全くよくない。    63 

Missing      7 

 

③全体としての評価はいかがですか。 

１．非常によい。     4 

２．まあよい。     44 

３．ふつう。     184 

４．あまりよくない。    189 

５．全くよくない。    45 

Missing      7 

 

◎各新聞についてお伺いします。次の（１）から（４）のそれぞれについてあてはまる新聞「す

べて」に○をつけてください。 

 

 
北國 

新聞 

北陸 

中日 

新聞 

朝日 

新聞 

読売 

新聞 

毎日 

新聞 

日本 

経済 

新聞 

該当 

なし 

回答者 

数 

（１）あなたが 

ふだん購読している 

新聞 

367 159 19 44 4 17 5 478 

（２）国政に対して 

中立的な立場と 

感じる新聞 

66 49 28 32 18 38 194 368 

（３）自民党に対し 

好意的な態度と 

感じる新聞 

111 18 1 53 4 11 198 362 

（４）自民党に対し 

批判的にみえる新聞 
2 9 86 8 16 12 237 350 

 



 iv

◎あなたが新聞を読む際、あなたが興味を持って読む項目は次のどれでしょうか。該当するも

のを「３つまで」選び、○をつけてください。 

該当するものが「３つ」もない場合、○は１つでも２つでも構いません。 

 

回答者数 462 

１．総合面  197  ２．政治面  97  

３．国際面  49  ４．経済面  103 

５．社会面  249  ６．解説・社説  75 

７．投書欄  102  ８．県内面  354 

９．その他  41 

 

◎次の A と B の意見がありますが、あえていうとあなたのお考えは、どちらの意見に近いです

か。①から⑤で該当するものに 1 つずつ○をつけてください。 

  

①景気対策に関しての意見です。 

A． 政府は景気対策よりも財政再建を優先すべき。 

B． 政府は財政再建よりも景気回復を優先すべき。 

 １．A の意見に賛成だ。     43 

 ２．どちらかといえば A の意見に賛成だ。   79 

 ３．どちらかといえば B の意見に賛成だ。   143 

 ４．B の意見に賛成だ。     136 

 ５．どちらともいえない。     70 

 Missing       11 

  

②地方分権に対する意見です。 

A． 中央に権限を集中しなければ、行政サービスの質を揃えることは難しい。 

B． 地方に権限を分配しなければ、地方の主体性や活力を削ぐことになる。 

 １．A の意見に賛成だ。     18 

 ２．どちらかといえば A の意見に賛成だ。   25 

 ３．どちらかといえば B の意見に賛成だ。   186 

 ４．B の意見に賛成だ。     147 

 ５．どちらともいえない。     89 

 Missing       17 



 v

 

③安全保障に関する意見です。 

A． 安全保障に関する有事立法の議論をするべき。 

B． 日本は平和国家なので、有事立法の議論をしてはならない。 

 １．A の意見に賛成だ。     124 

 ２．どちらかといえば A の意見に賛成だ。   154 

 ３．どちらかといえば B の意見に賛成だ。   48 

 ４．B の意見に賛成だ。     32 

 ５．どちらともいえない。     110 

 Missing       14 

 

④原子力行政に対する意見です。 

A． 原子力に代わるエネルギー源が開発されるまでは、安全性を確保しながら原子力

発電を推進するほかはない。 

B． 国民の生命と健康に及ぼす影響を考えれば、原子力発電の建設は直ちに停止すべ

きである。 

 １．A の意見に賛成だ。     80 

 ２．どちらかといえば A の意見に賛成だ。   147 

 ３．どちらかといえば B の意見に賛成だ。   74 

 ４．B の意見に賛成だ。     125 

 ５．どちらともいえない。     42 

 Missing       14 

 

 ⑤選挙制度に関する意見です。 

A． 現行の衆議院議員選挙制度を見直し、すべての衆議院議員が小選挙区制で選出さ

れる制度にした方がよい。 

B． 現行の衆議院議員選挙制度を見直し、以前の中選挙区制度を復活させた方がよい。 

 １．A の意見に賛成だ。     80 

 ２．どちらかといえば A の意見に賛成だ。   90 

 ３．どちらかといえば B の意見に賛成だ。   64 

 ４．B の意見に賛成だ。     76 

 ５．どちらともいえない。     151 

 Missing       21 



 vi

 

◎かりに石川県で、あなたの支持する政党から、次の A、B のような国政選挙の立候補者が立

候補しているとします。 

 

候補者 A 「外交問題など、国全体の問題では活躍するが、地元の面倒をあまりみない政

治家」 

候補者 B 「中央への陳情の仲介など、地元のための世話役活動に、専ら努力する候補者」 

 

①あなたは A、B どちらの候補者に投票しますか。 

 １．A の候補者に投票する。    62 

 ２．B の候補者に投票する。    214 

 ３．場合による。      168 

 ４．わからない。      32 

 Missing       6 

 

②A、B どちらか 1 人しか当選できないとすると、どちらが当選すると思いますか。 

 １．A の候補者が当選すると思う。    47 

 ２．B の候補者が当選すると思う。    312 

 ３．わからない。      95 

 Missing       28 

 

◎あなたは国や地方の政治（石川県政、羽咋市政）をどれくらい信頼できるとお考えでしょう

か。 

①国の政治についてはいかがでしょうか。 

 １．いつも信頼できる。     4 

 ２．だいたい信頼できる。     101 

 ３．時々は信頼できる。     190 

４．全く信頼できない。     97 

 ５．わからない。      78 

 Missing       12 



 vii

 

②地方（石川県政、羽咋市政）の政治についてはいかがでしょうか。 

 １．いつも信頼できる。     14 

２．だいたい信頼できる。     179 

 ３．時々は信頼できる。     160 

４．全く信頼できない。     55 

 ５．わからない      61 

 Missing       13 

 

◎あなたは現在の政治に対して関心はありますか。該当するものに○をつけてください。 

 

 １．非常に関心がある。     59 

２．やや関心がある。     261 

 ３．ほとんど関心がない。     123 

 ４．全く関心がない。     26 

 Missing       13 

 

◎今の国の政策についてお伺いします。次の内、あなたが大事な政策と思われるものを「2 つ

まで」選び、○をつけてください。該当するものが 1 つの場合は、1 つだけ○をつけて頂けれ

ば結構です。 

 

回答者数 464 

１．社会福祉などの社会保障の充実    185 

２．景気対策などの経済基盤の安定    273 

３．雇用確保などの労働政策    127 

４．北方領土などの外交問題    12 

５．日米安保などの安全保障    25 

６．犯罪抑止などの犯罪政策    47 

７．政治献金規制などの政治・行財政改革   50 

８．少子化などに関連する教育問題    74 

９．環境アセスなどの環境政策    76 

10．その他      4 

 



 viii

◎昨年秋に「自民党総裁選」、「民主党代表選」が行われましたが、あなたはこれらに関心があ

りましたか。該当するものに○をつけてください。 

 

 ①自民党総裁選に対して 

 １．おおいに関心があった。    32 

２．やや関心があった。     165 

 ３．ほとんど関心がなかった。    169 

 ４．全く関心がなかった。     82 

 ５．忘れた・わからない。     21 

 Missing       13 

 

 ②民主党代表選に対して 

 １．おおいに関心があった。    25 

 ２．やや関心があった。     127 

 ３．ほとんど関心がなかった。    183 

 ４．全く関心がなかった。     115 

 ５．忘れた・わからない。     16 

 Missing       16 

 

◎自民党総裁選、民主党代表選の方法についてどう思いますか、１つに○をつけてください。 

 

１．議員、党員以外にも投票権を与える方がよい。  171 

２．今の制度でよい。     51 

３．国会議員と地方の代表の格差を是正する必要がある。 71 

４．政党の内部のことなので仕方がない。   146 

５．その他      14 

 Missing       29 

 



 ix

◎あなたの政治的なリーダー像についてお伺いします。次のような政治的なリーダーに必要と

思われる資質の内、どれを重視していますか。該当するものを「2 つまで」○をつけてくださ

い。 

 

回答者数 461 

 １．誠実さ  189  ２．信念・思想  132 

 ３．リーダーシップ 214  ４．説明能力  27 

 ５．過去の経験・実績 55  ６．オープン・マインド 18 

 ７．政策の立案能力 170  ８．親近感  21 

 ９．交渉能力  57 

 

◎ところで、あなたがふだん支持している政党は次の中にあるでしょうか。該当するもの 1 つ

に○をつけてください。 

 

 １．自由民主党  176  ２．民主党  48 

 ３．公明党  3  ４．自由党  8  

５．共産党  5  ６．社民党  15 

 ７．その他の政党  0  ８．どの政党でもない 205 

 Missing   22 

 

◎問 16 と関連する質問です。あなたは、最近 4 年以内に支持する政党を変更しましたか。 

 

 １．変えた。  64  ２．変えない。  264 

 ３．その他  29  ４．わからない。  94 

 Missing   31 

 

先ほど「１．変えた」と回答した方は、前に支持していた政党を下記の中から選んでください。 

 

回答者数 59 

 １．自由民主党  24  ２．民主党  4 

 ３．公明党  0  ４．新進党・自由党 11 

 ５．共産党  3  ６．社民党  14 

 ７．その他の政党  2  ８．どの政党でもない 2 



 x 

 

◎あなたが絶対支持したくない政党はこの中にありますか。該当するもの「すべて」に○をつ

けてください。 

 

回答者数 455 

 １．自由民主党  56  ２．民主党  60 

 ３．公明党  227  ４．自由党  106 

 ５．共産党  211  ６．社民党  101 

 

◎あなたが政党を判断する際、次の内、どれを重要視しますか。最も重要視するもの 1 つに○

をつけてください。 

 

 １．党首の資質  42 ２．政治に対する基本的な考え方 227 

３．自分の職業との関係 20 ４．地域に対する貢献状況  44 

５．政党の持つイメージ 38 ６．家族や知人等の支持  15 

７．政権担当能力  53 ８．その他   6 

 Missing   37 

 

◎現在の自自公連立政権についてあなたはどのようにお考えですか。該当するもの「すべて」

に○をつけてください。 

 

回答者数 460 

１．理念が合わないように感じられる。    219 

２．自民党と公明党の連立は政策の問題から連立すべきではない。 138 

３．民意を反映していない連立だと思う。    185 

４．政権の安定のためには仕方が無い選択だと思う。   131 

５．政権の安定のためにはよい選択だと思う。   29 

６．比較的政策が似ているのでよいと思う。    18 

７．その他（            ）    21 

 



 xi

◎ここでは政治家を選ぶ基準についてお伺いします。あなたが選挙で政治家を選ぶ際、もっと

も重要視するであろう項目は次のどれになるでしょうか。市議会議員から衆議院議員まで、そ

れぞれ該当するものを 1 つずつ選択し、○をつけてください。 

時と場合によるという方は、直近の選挙の時に重要視したものに○をつけてください。 

 

 
立候補した 

政党 

候補者の

特性 

候補者の

政策 

知人の薦

め 

町内会や

組合の推

薦 

候補者の

経歴 

地元に

対する

貢献度 

Missing 

市議会議員 19 92 59 47 61 18 140 46 

市長 9 115 156 20 29 19 83 51 

県議会議員 31 77 102 38 31 22 124 57 

県知事 36 92 154 29 24 39 56 52 

参議院議員 118 71 106 23 28 22 64 50 

衆議院議員 118 69 111 20 22 18 72 52 

 

◎基地問題や環境問題など、しばしば選挙区や自治体、国との間で利益が異なる状況が生じま

す。たとえば、基地問題では国全体には必要だが、地元には来て欲しくはない、といった状況

がこれに該当します。その様な場合、政治家はどの活動基準で行動すべきと思われますか。市

議会議員から衆議院議員までそれぞれ該当するものを 1 つずつ選択し、○をつけてください。 

 

 
出身選挙区（地元）

の利益を優先 

自治体全体（市・県）

の利益を優先 
国の利益を優先 Missing 

市議会議員 261 152 12 57 

市長 160 250 13 59 

県議会議員 97 303 18 64 

県知事 44 347 29 62 

参議院議員 54 100 264 64 

衆議院議員 60 107 252 63 

 

 



 xii 

◎あなたが政治家個人を評価する際、以下の特性の内、どれを重要視しますか。該当するもの

を「2 つまで」あげ、○をつけてください。もし 1 つだけという場合は、1 つだけ○をつけて

ください。 

 

回答者数 454 

１．学歴  27  ２．家柄   4 

３．性別  4  ４．年齢   48 

５．政党  86  ６．政策   280 

７．容姿  11  ８．性格   78 

９．実績  246  １０．知名度  39 

１１．その他  14 

 

◎次の人たちは､過去の国政選挙に立候補した「タレント候補」といわれる方々です。あなた

は、この方々がいつの選挙に立候補したのか記憶にありますか。それぞれの候補者ごと、該当

するもの１つに○をつけてください。 

 

 
いつ立候補したか 

知っている 

立候補したことは 

知っているが、いつの 

選挙かは記憶がない 

この方が選挙に 

出たというのは 

初耳である 

Missing 

猪木寛至 74 340 26 42 

小野ヤスシ 39 247 154 42 

釜本邦茂 43 260 131 48 

島田洋七 30 205 198 49 

中村敦夫 99 293 46 44 

橋本聖子 162 270 9 41 

馳 浩 207 221 13 41 

 

 



 xiii

◎問24の方々の多くはTV等に多く出ていたことから「タレント候補」と呼ばれたわけですが、

立候補するときの職業や、彼らのスポーツ歴がどんなものであるか、あなたはご存じですか。

それぞれの候補者ごと、該当するもの１つに○をつけてください。 

 

 
職業や前歴等を 

知っている 

名前は知っているが 

職業等は知らない 

初耳で 

回答しようがない 
Missing 

猪木寛至 390 23 27 42 

小野ヤスシ 353 60 25 44 

釜本邦茂 325 42 68 47 

島田洋七 323 41 71 47 

中村敦夫 371 39 31 41 

橋本聖子 411 21 3 47 

馳 浩 393 24 15 50 

 

 

◎あなたはいわゆる「タレント候補」に対して好感が持てますか。該当するもの 1 つに○をつ

けてください。 

 

 １．好感が持てる。     5 

２．どちらかといえば好感が持てる。   98 

３．どちらかといえば好感が持てない。   163 

４．好感は持てない。     121 

５．わからない。      77 

Missing       18 

 

◎続いて石川 1 区の奥田代議士のような世襲議員・二世議員について、あなたのお考えをお伺

いします。あなたは世襲議員・二世議員に対して好感が持てますか。該当するもの 1 つに○を

つけてください。 

 

 １．好感が持てる。     7 

２．どちらかといえば好感が持てる。   68 

３．どちらかといえば好感が持てない。   149 

４．好感は持てない。     120 

５．わからない。      119 

 Missing       19 



 xiv

 

◎最近、国会議員の世襲議員・二世議員が多くなる傾向にありますが、これらの議員が増えた

理由は次のどれにあると思いますか。該当するものの内、最も強い要因と思われるもの 1 つに

○をつけてください。 

 

１．彼らは政治をよく知っているから。   2 

２．彼らは政治家になる心がまえができているから。  30 

３．彼らが立候補するのに親等の支援が期待できるから。 59 

４．彼ら自身の知名度があがりやすいから。   31 

５．親等の後援会が引き継げ、組織が維持しやすいから。 267 

６．親の影響で中央とパイプを築きやすいから。  56 

７．その他（                       ）  4 

 Missing       33 

 

◎現在、都道府県知事選挙や市長選挙で多くの政党が相乗りして候補者を推薦することがあり

ますが、これについてどう思われますか。該当するもの 1 つに○をつけてください。 

 

１．首長と議会のむやみな対立がなくなるので望ましい。  53 

２．地方に政党政治は馴染まないので致し方ない。   151 

３．有権者の候補者選択の余地がなくなるので望ましくない。  228 

Missing        50 

 

◎能登地区の活性化として期待されているものに「能登空港」と「北陸新幹線」があります。

あなた個人にとって、これらは必要だと思いますか。次の内、該当するもの 1 つに○をつけて

ください。 

 

 ①能登空港についてどうお考えですか。 

１．個人的に大いに役立つので必要である。    4 

２．個人的にはあまり役立たないが、地域全体の役には立つと思う。 156 

３．個人的にも地域的にも、それほど役には立たないと思う。  286 

４．わからない。       22 

Missing        14 

 



 xv

 ②北陸新幹線についてどうお考えですか。 

１．個人的に大いに役立つので必要である。    43 

２．個人的にはあまり役立たないが、地域全体の役には立つと思う。 302 

３．個人的にも地域的にも、それほど役には立たないと思う。  96 

４．わからない。       23 

Missing        18 

 

◎今の日本の景気はどんな状態だと思いますか。この中ではどれでしょうか。 

 

 １．非常によい。     0 

２．ややよい。     5 

３．よくも悪くもない。    45 

 ４．やや悪い。     210 

５．非常に悪い。     208 

 Missing      14 

 

◎今の日本の景気は 1 年前と比べるとどうでしょうか。この中ではどれでしょうか。 

 

 １．かなりよくなった。    1 

 ２．少しよくなった。    45 

 ３．変わらない。     286 

 ４．少し悪くなった。    91 

 ５．非常に悪くなった。    44 

 Missing      15 

 

◎景気のよしあしには政府の責任はどのくらいあると思いますか。この中ではどれでしょうか。 

 

 １．非常に責任がある。    194 

 ２．かなり責任がある。    229 

 ３．少し責任がある。    38 

 ４．全く責任はない。    4 

 Missing      17 

 



 xvi

◎ところで、よく保守的とか革新的とかいう言葉が使われていますが、あなたの政治的な立場

は、この中の番号のどこにあたりますか。1 が革新的で、10 が保守的です。2 から 9 の数字は

5、6 の間を中間に、左によるほど「革新的」、右によるほど「保守的」という意味です。 

 

尺度 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

該当

者数 

 

12 

 

9 33 58 95 81 60 46 8 14 

 

革 

新 

的 

        

保 

守 

的 

 

 

◎あなたは現在、国・地方を問わず、政治家の後援会に加入されていますか。 

 １．はい     70 

２．いいえ     393 

Missing      19 

 

◎あなたは 4 年前の衆議院議員選挙の比例代表選挙でどの政党に投票したか覚えていますか。

差し支えなければ、該当するものに○をつけてください。 

 

 １．自由民主党に投票した。   180 

２．新進党に投票した。    26 

 ３．民主党に投票した。    54 

４．社民党に投票した。    33 

 ５．共産党に投票した。    15 

６．その他の政党に投票した。   6 

 ７．選挙を棄権した。    25 

８．選挙権を持っていなかった。   8 

 ９．いいたくない。忘れた。   103 

 Missing      32 

 



 xvii

◎話は変わりますが、現在のお宅のくらしむきにどの程度満足していますか。 

 

 １．十分満足している。    15 

２．まあ満足している。    135 

 ３．満足でも不満でもない。   143 

４．少し不満。     139 

 ５．極めて不満。     34 

 Missing      16 

 

[フェイス・シート] 

ご意見をお伺いすることは以上で終わりですが、統計的に処理するために必要な事項を少し伺

わせて下さい。 

 

F1 性別に○をつけてください。 

  １．男性     259 

２．女性     214 

  Missing     9 

 

F2 失礼ですがあなたは何年生まれですか。また満年齢（3 月 1 日現在）で何歳ですか。 

  （平均 47.93 歳  標準偏差 12.80）回答者数 468 

 

F3 あなたは羽咋市民として何年くらい住んでいますか。生まれてからずっとですか。

（なお、15 年以上前から市民の人の内、兵役や大学下宿等で市外に出、その後羽咋市

に戻ってきた場合は「ずっと」に○をつけてください） 

 １．3 年未満     6 

２．3 年以上 10 年未満    18 

３．10 年以上 15 年未満    21 

 ４．15 年以上     136 

５．生まれてからずっと    291 

 Missing      10 

 



 xviii

F4 教育程度について質問します。あなたが最後に卒業された学校はどちらですか。（中

退は卒業とみなして下さい） 

 １．新中学・旧小・旧高小    82 

２．新高校・旧中学    212 

 ３．高専・短大・専修学校    73 

４．大学・大学院     82 

 ５．答えたくない     20 

 Missing      13 

 

F5 あなたのご職業についてお伺いします。あなたのご職業は次のどれに該当しますか。 

 １．勤め  280 ２．自営（自由業を含む）  63 

３．家族従業  17 ４．学生   4 

５．主婦  49 ６．無職（フリー・アルバイターを含む）33 

 ７．その他  19 ８．答えたくない   7 

 Missing 

 

※「１．勤め」と答えた方のみに質問します。あなたは労働組合に加入していますか。 

１．加入している。    106 

２．加入していない。    78 

３．労組がない。     89 

４．わからない。     5 

Missing      2 

 

F6 お宅の家計を主に支えているのはあなたですか。 

１．はい     224  

２．いいえ     248 

Missing      10 

 

F7 あなたはスポーツをしたり､あるいは観戦したりすることがすきですか、１つに○を

つけてください。 

１．はい     353 

２．いいえ     118 

Missing      11 


